

站内搜索

检索

信息反馈

首页

[本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)
[首页](#) > [现场传真](#)
 [现场传真](#)


河南省五大考古新发现揭晓 南阳新石器遗址入选

作者：朱晓娟 赵晖 发布时间：2009-02-26 文章出处：中国新闻网 点击率：[181]

首届“河南省五大考古新发现”评选结果二十二日下午在郑州揭晓，南阳淅川沟湾新石器时代遗址、荥阳娘娘寨周代城址、南阳楚彭氏家族墓、洛阳宋代富弼家族墓、平顶山文集宋元遗址等五个考古项目入选。

河南地处中原，是中华文明的发祥地之一，宋元之前一直是中国的政治、经济、文化中心。河南地下文物埋藏十分丰富，每年都有许多重要的考古新发现。此间举行的首届“五大考古新发现”评选活动由河南省文物管理局主办，入选项目均是经中国国家文物局批准的考古发掘项目。

据了解，南阳淅川沟湾遗址，发掘面积共达五千平方米，发现有大批新石器时代、汉代、宋代、清代的遗迹和遗物。其中发现的年代不早于仰韶二期亦不晚于屈家岭文化时期的环壕，价值尤大。

荥阳娘娘寨遗址是新发现的西周时期城址，总面积一百多万平方米。目前共清理各类遗迹一千六百多个，遗迹主要有城墙、城门、房址、夯土基址、墓葬、道路、排水设施、陶窑、灰坑、水井、灰沟、土灶等。出土遗物多为陶器，还有石器、骨器、蚌器、小型铜玉器等。

南阳楚彭氏家族墓葬群共探出古墓三十一座。其中两座墓墓主人为楚国大夫级高级贵族。对研究楚国高级贵族墓地的随葬习俗、埋葬制度以及楚国申公、申县彭氏家族等提供了重要的实物资料。

洛阳宋代富弼家族墓葬群发现并发掘宋代墓葬十一座，据出土墓志，其中八座墓葬可以确认为北宋宰相富弼夫妇及其家族成员之墓。

平顶山文集宋元遗址为一处自唐代延续至元代的，在金代发展为较大规模的民间商品流通、交易场所——集镇一类的遗存。遗址中较为清晰而明确的地层关系和丰富的遗迹、遗物，对研究这一地区唐代至明代的历史文化面貌，尤其是金、元时期民间的经济贸易往来、文化交流、社会生活诸方面的发展状况提供了一批珍贵资料。

(责任编辑：高丹)

■ [返回](#)

版权所有：中国社会科学院考古研究所 转载务经授权并请刊出本网站名



版权所有：中国社会科学院考古研究所

地址：北京王府井大街27号(100710) E-mail: kaogu@cass.org.cn

备案号：京ICP备05027606